

## 《约翰福音》系列讲章 第 15 讲

约翰福音 8: 12-59

### 血缘鉴定

普杰西牧师 2006 年 9 月 24 日

翻译：王兆丰 2018

今天早上我们要来学习的这段经文，应该被看作是上个礼拜《约翰福音》第七章的继续。第七章结束的时候，耶路撒冷正在举行为期七天的住棚节庆祝活动，每天早上众人都列队跟着祭司，从圣殿的东门出，又从水门进，把水倒在祭坛上，向神献上感恩祭。主耶稣在最后也是最大的那天，站在圣殿里，对人们高声喊着说：人若渴了，可以到我这里来喝！信我的人，就如经上所说：‘从他腹中要流出活水的江河来’。基督宣告说，他就是这节日的实现；他就是以色列人、祭司们多年来一直谈论、一直盼望的那一位。

8: 12 从 耶稣又对众人说.. 开始。你上个主日来了的话，会不会问：我们为什么跳过 8: 1-11 节呢？让我来简单地解释一下。

8: 1-11 节是插入在 7: 52 节 和 8: 12 节之间的一段话。我这么说大概会使一部分人的心碎了。大部分版本在《约翰福音》8: 1-11 这里都有一个注：最早的、最可靠的手抄本里没有这段话（可

惜和合本没有把这个注加上去，只是在 8: 11 后面加上了一条粗黑线。读者可以从中英对照版上看到英文的注)。8: 1-11 是关于行淫时被抓的女人那个故事，恐怕也是圣经里，特别是今天最有名的故事。假如你读一读第一世纪到第四世纪的各种希腊原文手抄本，你根本看不到《约翰福音》里有这段话；假如你读初代教会先父们的著作，他们对《约翰福音》逐章逐节的注释，都是从 7: 52 节直接到 8: 12 节。为什么？因为他们手上的原文里是没有这段话的。我们在历史上可以看到西方教会对这段经文的辩护，但是在东方教会的圣经版本里，直到今天都没有过这段话(注：这里的东方教会和西方教会是指十一世纪教会分裂成罗马天主教为主的西方教会和拜占庭为主的东正教)。东方教会的主教们甚至都没人试着要为此辩护。8: 1-11 这段话开始出现的时候，出现在四个不同的地方。两处在《约翰福音》第八章；一处在第七章，还有一处在《约翰福音》二十一章，另外还有一处是出现在《路加福音》而不是《约翰福音》里。如果你读 8: 1-11 的希腊原文，里面有些词是约翰在这卷《约翰福音》其它地方从来没有用过的。把以上的各种因素考虑进去之后，你会意识到这段话不属于《约翰福音》，是西方教会里早期的拉丁文版本里有人后来加进去的。我知道这会造成你们中间有些人的困惑不解：我们牧师说，这段经文不属于《圣经》，我以为《圣经》都是神的话。是的，正是因为我们相信《圣经》是神的话，所以我不会讲这一段。这段话里的确有不少地方听上去是耶稣的教导和行事方式，或许这个故事

的确发生在耶稣在地上的时候。不管怎么说，我们知道这段话不属于这里，因为它打断了 7: 52 与耶稣说他是活水，到 8: 12 说他是世界的光 之间的直接联接。正是因为我们也要以其原来的形式传讲、相信、毫不怀疑神的话语，在碰到这种情况的时候，我们就选择跳过去，不必去为这到底是神的话还是人为加进去的争论。圣经里这样的地方是极少数，但这里就是一个例子。或许教会是为了强调某条教义而加进去的。

现在我们就来学习 8: 12-59. 这是很长一段的经文，本来可以分成三次讲，但这是一个故事、一个事件，因此我不想把它的整体性分断开来。让我试着一次讲完。

第一点：认识耶稣的就认识父（8: 12-20）。耶稣的见证就是父的见证。从 耶稣又对众人说，我是世界的光。跟从我的，就不再黑暗里走，必要得着生命的光。这些话的确非常美、非常妙。问题是，他为什么在这里说，他指的是什么呢？下面是古时历史学家对住棚节的描述：没见过住棚节取水、倒水之喜乐的人，一生都没见过喜乐。

记得上个礼拜我们介绍过的住棚节仪式吗？住棚节期间，连续七天，每天早上人们排列整齐，跟着祭司前往圣殿，围绕着祭坛。祭司又带领着大家从东门走出去，来到赛罗池，用盆取水；队伍从水门往回走，一路高唱赞美神，每个人左手拿着橘子，右手拿一支棕榈树枝左右摇弋，感谢神给他们送来一年的丰收；从水门进入圣殿，到祭坛前，祭司把水倒在祭坛上，向神献祭。

这又有什么重要性呢？那位历史学家还描述说，住棚节早上有取水倒水仪式，傍晚是点灯仪式。他们在圣殿的女院里立起四座巨大的灯台，每个灯台有十几公尺高，点亮灯台上所有的灯。强烈的灯光照亮耶路撒冷家家户户的院子。就在这时，耶稣说：我是世界的光。

基督的话常常让人联想到旧约：父神以火柱显现，带领以色列走过旷野；圣经说，‘脱喇’（摩西五经）是照亮盲人的灯；弥赛亚来到时候，将成为照亮外邦人的光；耶稣把旧约的这些画面拿来，大声宣告说：我是世界的光。跟从我的，就不再黑暗里走，必要得着生命的光。

法利赛人听了不服，说：你是为自己作见证，你的见证不真（8: 13）。你们会听到，他们在整个这段对话里用的都是用这种法庭用语。

基督为自己的见证进行辩护：我虽为自己作见证，我的见证是真的。因为我知道我从哪里来，往哪里去。

他说，首先我的见证是真的，因为我的身份。第二，我的权威来自于父，我是父差来的，我见证的就是他的信息。你们不是要证人吗？你们的律法上也记着说：‘两个人的见证是真的。’我为自己作见证，还有差我来的父也是为我作见证。’

法利赛人当然不喜欢这个辩护，因为他们找不到他的父：你的父在哪里？（8: 19）。从这一刻起，一直到第8章末了，展开了一场血缘鉴定。谁是亚伯拉罕的子孙，谁是魔鬼的后代。基督

和他们针锋相对，也以法庭用词来回击他们。我希望你们已经注意到了，约翰在整卷书里都在证明一件事：耶稣是基督；信他的就有生命。约翰已经给读者带来了证人。首先是施洗约翰；父已经为子作了见证；圣经为他作见证。记不得，在第5章里，耶稣说，你们如果信摩西，也必信我，因为他书上有指着我写的话你们若不信他的书，怎能信我的话呢？

基督在和犹太人打官司。他是说，你们不是要证明吗？让我来给你们提供见证，让我把神的信息告诉你们；你们若不相信我的见证，等待你们的是审判与惩罚。你们不认识我，也不认识我的父；若是认识我，也就认识我的父。你们若是认识我的父，你们就会信我的话。因为我与父合一。你们不信我，就说明你们不认识父。假如你在听这场辩论，你会作何想法？约翰已经告诉我们了，关于父的知识完全依赖于一个人是否信子——耶稣基督。喜不喜欢基督的见证，丝毫也改变不了基督见证的真实性。基督说，我不需要把父带来，因为我所做的，就是父所做的。你们根本不知道我的出生。你们若真的认识神，你们就不会怀疑我的见证。

21-30节告诉我们的：基督的话、基督的牺牲显明他是谁的儿子。耶稣直接联系到他和他们的来源。记得上个礼拜我们看到，他们已经多次在那里争论：这个加利利人怎么可能是弥赛亚呢？弥赛亚来到时候，无人知道他从哪里来；他不可能是弥赛亚，因为弥赛亚是从伯利恒来。约翰早就告诉了我们，耶稣即不是从伯利恒也不是从加利利来。他是起初与神同在的道。基督提到源

头的问题，因为这个问题对他们是那么重要。耶稣又对他们说：我要去了，你们要找我，并且你们要死在罪中；我所去的地方，你们找不到（8: 21）。

这是什么意思呢？基督要怎样去呢？他要通过十字架到父那里去。他要在耶路撒冷，为了他子民的罪被钉十字架，然后升上天，到父那里去。他告诉他们，我去之后，你们还是会在那里寻找弥赛亚，但你们永远也找不到。因为你们不到我这里来。

他们迷惑不解：犹太人说：他说‘我要去的地方，你们不能找到‘难道他要自尽吗？（8: 22）

基督说，你们不明白不信我的关键所在，不仅仅是头脑里的、思维上的，而是道德上的、位格上的；你我之间有着天壤之别，：你们是从下面来的，我是从上头来的；你们是属这世界的，我不是属这世界的。所以我对你们说，你们要死在罪中；你们若不信我是基督，必要死在罪中（8: 25-26）

你们永远也不能明白，因为我和你们完全不同；我是公义的神；你们是堕落的人。约翰会对这个问题追根寻底，并且给出答案。但在这一章里，他只是把问题摆在我们面前。

这里耶稣说的 你们若不信我是基督，直译应该是 你们若不信我是 基督是在向他们挑战，我的源头不是伯利恒还是加利利，我来自起初，我就是神。除非你们信，否则必要死在罪中。我们读到这样的经文时，可能会想到《出埃及记》里，神在燃烧的荆棘里对摩西说：我是。但如果你读希腊原文，这里耶稣所用的不

是这个词组，而是以赛亚书上的话：谁行做成这事，从起初宣召历代呢？就是我耶和华；我是首先的，也与末后的同在一——我是（赛 41：4，注：英译本在句子的最后有 *I am he* ‘我是’，但和合本没有翻），耶稣说的是一模一样用法；另外以赛亚书 43 章 10 节也一样：耶和华说：‘你们是我的见证，我所拣选的仆人。即是这样，便可知道，且信服我，又明白我是耶和华。在我以前没有真神，在我以后也必没有。用的同样是这个 我是。’

基督是在对他们说什么？除非你们信我；除非你们信我是起初的，我是末后的，除非你们信我就是神自己，你们必死在罪中。很多人对此有疑问，因此我们的英文译本在 **我是** 后面又加上了一个 ‘他’ (*I am he*)。但是耶稣绝不是在这里玩文字游戏。到了 8：58 节 就再清楚不过了：我实实在在告诉你们：还没有亚伯拉罕 **我是**（注：和合本译作 ‘就有了我’）。犹太人听懂了，这就是为什么他们拿起石头来要打死他。他们认为，作为一个人，说这样的话是亵渎。

25 节他们问耶稣说：‘你是谁？’ 耶稣对他们说：‘就是我从起初告诉你们的。我有许多事情讲论你们，判断你们：但那差我来的是真的，我在他那里听见的，我就传给世人’。

然而他们还是不明白耶稣是指父说的。所以耶稣说：‘你们举起人子以后，就必知道我是 基督（注：‘基督’是和合本翻译时加上的），并且知道没有一件事是凭着自己做的。我说这些话，乃是照着父所教训我的’。耶稣用的也同样是我是。十字架不仅

完全启示基督就是弥赛亚，十字架也完全启示父神自己。耶稣说的很清楚，你不能明白神，你不会认识神，除非你看到我被钉十字架，除非你明白了十字架。唯有这样，罪人才能理解神的爱有何等长阔高深。

30 节说，耶稣说这话的时候，就有许多人信他。但就像地 6 章里一样，许多许多人信了，但听到基督关于吃他的肉喝他的血之后，便离开了，他们成了暂时门徒。约翰马上就在 31-47 节里告诉我们，耶稣对刚刚信他的这些人说：耶稣对信他的犹太人说：你们若常遵守我的道，就真是我的门徒。你们比晓得真理，真理必叫你们的自由。’ 听上去很好，对吗？可是他们马上就说，我们不相信你说的。你把我们看作是奴隶，要释放我们？我们是亚伯拉罕的后裔（8: 33）。你看，这些暂时门徒们说的话不诚实。整个旧约历史里，他们奴隶没少做过；做过埃及的奴隶，做过亚述的奴隶，做过巴比伦的奴隶，眼下又在罗马的统治之下。当然，他们不是那么天真，他们是说，在属灵上我们从没做过奴隶，我们是亚伯拉罕的后裔！我们是独一真神的子民。

基督毫不客气地回答他们说：我实实在在地告诉你们：所以犯罪的，就是罪的奴仆。不要忘记，耶稣是在对这些敬畏神的犹太人说话。他们不远千里百里地赶来耶路撒冷，守此节日，侍奉神。他告诉他们：你们是罪的奴隶。他们有神的启示，神的话语；他们是一个敬拜神的团体。基督对他们说，除非你们认识到自己是罪的奴仆，我就永远无法拯救你们、释放你们；除非你知

道自己的需要，你们是不会来求告我的。正如他在其它三卷福音书里说的，有病的，才需要医生。

基督来到这些圣约的子民这里，告诉他们：你们必须知道自己的需要，不寻求救主，你们必要死在自己的罪中。但基督应许说，我能把你们从罪的捆绑之下释放出来，但首先你必须认识到自己的罪。但他们却不服，感到耶稣触犯了他们。两节之前，他们还愿意信他。转眼之间就说：假如你认同我们是神的子民，那没问题，你来做我们的拉比，我们跟随你。但是，假如你认为我们缺少了什么、我们需要救恩，那么对不起，我们跟你没关系。

今天福音遇到的不也是相同的情况吗？你所传的，你给我分享的耶稣，只要他能够成为我的帮助，使我的生活过的好点，使我的婚姻关系和谐一点，使我所爱的一切更上一层楼，那没问题，我接受，我信；但是，如果你的耶稣说，我的生活必须来个 180 度调头，要我承认我需要救主，那我不需要听这样的福音。

基督提供的不是整容，而是要求人谦卑地承认他们是罪人，需要恩典、需要拯救。

8: 35-38: 奴仆不能永远住在家里，儿子是永远住在家里。所以天父的儿子叫你们自由，你们就真自由了。我知道你们是亚伯拉罕的子孙，你们却想要杀我，因为你们心里容不下我的道。我所说的，是在我父那里看见的；你们所行的，是在你们的父那里听见的。’

他们听懂了耶稣的话，说：我们的父就是亚伯拉罕。’

耶稣说：‘你们若是亚伯拉罕的儿子，就必行亚伯拉罕所行的事。我将在神那里所听见的真理告诉了你们，现在你们却想要杀我！这不是亚伯拉罕所行的事，你们是行你们父所行的事。’

你们说的做的已经说明，亚伯拉罕不可能是你们的父。他们恼羞成怒，说：我们不是从淫乱生的。这话很明显，他们是在骂耶稣：我们不像你，出生不明不白，不干不净。我们只有一位父，就是神（8：41）

假如你还看不出这是个喜剧，你就错过了约翰的安排。约翰早就告诉了我们，耶稣是神的爱子，从起初就和神同在，就是神。可这些犹太人却还在那里如此执迷不悟。

耶稣说：倘若神是你们的父，你们就必爱我，因为我本是出于神，也是从神而来，并不是由着自己来，乃是他差我来。

就是这么简单。有其父，必有其子。这是我们做父母都有的经验，不幸的是，我们常常希望事情不是如此。你的孩子学的就是你的样子，不是吗？特别是在我管教孩子的时候（注：当时普牧师的四个孩子还小，从一岁到十岁）总是要对他说一遍：我实在不能相信，你怎么能这么自私，作出这种事来呢？！当然，你心里清楚，你自己昨天还对他妈妈做了同样的事。你接着说，我简直不敢相信，你竟然用这种态度对你姐姐说话！你心里也清楚，几个小时前，你不也是用这样的态度、这样的声音说话。只不过没说出来：我不敢相信，你犯的罪和我的一模一样啊！

基督接着说：你们是出于你们的父魔鬼，你们父的私欲，你

们偏要行。他从起初是杀人的，不守真理；他说谎额出于自己，因他本来是说谎的，也是说谎之人的父。我将真理告诉你们，你们就因此不信我。你们中间有谁能指证我有罪呢？我既然将真理告诉你们，为什么不信我呢？出于神的，必听神的话；你们不听，因为你们不是出于神。’

你们说的做的正像是你们的父，只不过你们的父不是亚伯拉罕，不是神，而是魔鬼。就像你们的父，他在乐园里谋杀了亚当夏娃，你们想要谋杀我。

可想而知，对这些神曾在《出埃及记》4: 22 节说：‘以色列是我的儿子，是我的长子’的犹太人说，你们是魔鬼的儿子，还有什么比此更激怒他们的？

我们说你是撒玛利亚人，并且是鬼附着的，这话岂不正对吗？(8:48)

他们为什么说撒玛利亚人呢？他们是说，我们知道我们是神的儿子，只有撒玛利亚人才有胆量怀疑我们的身份。而我们知道，他们是混血的杂种，你一定也是。你还被鬼附着，你疯啦！

耶稣说：我不是鬼附着的，我尊敬我的父，你们倒轻慢我。我不求自己荣耀，有一位为我求荣耀定是非的。我实实在在地告诉你们：人若遵行我的道，就永远不见死。’

犹太人对他说：现在我们知道你是被鬼附着的。亚伯拉罕死了，众先知也死了，你还说：‘人若遵守我的道，就永远不尝死味’。难道你比亚伯拉罕还大吗？他死了，众先知也死了！你将

自己当作什么人呢？

读到这里，我们不禁又要想起作者约翰，他一定在幕后忍不住笑出声来。他早就告诉了我们，基督是从哪里来的，基督比亚伯拉罕不知要大多少。

基督一点也不对他们隐瞒：我实实在在地告诉你们：还没有亚伯拉罕 我是（和合本译：‘就有了我’）。他没有说，没有亚伯拉罕之前我已经存在。他说 我是 正是以赛亚书 41 章，43 章里的话。你们想要知道我是谁吗？我是首先的，我是末后的，我就是那位 我是。你们想要知道我比亚伯拉罕大多少、比众先知大多少吗？我是他们的神！让我告诉你们：你们的祖宗亚伯拉罕欢欢喜喜地仰望我的日子，即看见了，就快乐。

关于‘亚伯拉罕看见我的日子’这句话到底意味着什么争论很多。是不是指亚伯拉罕见到以撒出生时，认识到神的应许是真的，就快乐；还是因为他事先看见，有一天弥赛亚要来，掌权做王？不管怎样，亚伯拉罕能够凭着信心明知道，基督的日子将要到来，他就因此而欢喜快乐，盼望等候救主的到来。所以基督说：亚伯拉罕之前我是，我比亚伯拉罕大。

他们的反应是：够了！就开始拿石头要打死他。

这是何等大的讽刺！基督说，我从你们说的话、做的事就知道你们是谁。在整个这段对话结束的时候，他们的最后行动是拿起石头，想要谋杀神自己。他们做作的这一切像谁？正像是他们的父。耶稣设法躲藏，离开了圣殿。

神来到自己的子民中间，在以色列的神圣之地——圣殿里传达信息，神的子民却不想和他有任何关系。基督带着他的荣耀离开了圣殿，此后那圣殿将被摧毁。因为，神的荣耀离开了。基督从这里消失，他们失去了神的代表，留下的只是一个神圣的纪念物；因为他们不愿意向这位神下拜。基督在这场官司里对他们的起诉将要带来审判。主后七十年，当审判临到耶路撒冷时，一切都清楚了：以色列人错过了弥赛亚，他们的圣殿被彻底毁灭，他们被驱赶到世界各个角落；神审判了他的子民。

这段长长的经文告诉了我们什么？这里很清楚地告诉我们，世界上有两个家庭；基督明确地说，不是血缘、不是出生；亚伯拉罕子孙的定义不是肉身的血统家族；唯有那些信基督、拜基督的才是亚伯拉罕的子孙。因为他是真正的儿子，永远不会被赶出家里；任何到他这里来的人，神永远不会撇弃他，并且爱他直到永永远远；那些拒绝儿子的，那些为自己的快乐而活的人，那些把基督当作锦上添花的人，哪怕他们在教会的团体之内，都必死在他们的罪中。任何悔改转向基督的人，都将被从那个家庭那个国度转变到基督自己的家里，被接纳为亲爱的儿子。虽然罪仍然残留在我们身上，虽然我们一生都要与罪搏斗直到离开这个世界，他永远不会撇弃我们。让我们不断地来到他面前，因为在他有自由，知道自己是儿子，不再是奴仆。正因为如此，让我们遵行他的话。

让我们一起祷告。